



《勇對生命挑戰、活出積極人生》故事篇

馬汐曉 – 《轉出夢想與人生》



汐曉自小被診斷出患有脊髓性肌肉萎縮症，這是一種源起脊髓內控制運動神經細胞退化的病變，脊髓性肌肉萎縮症無藥可癒，汐曉因病情影響，從小便倚仗輪椅代步。

汐曉天資聰敏，人又長得秀美，成績優異不在話下，各類頒獎禮總有她的份兒。她初到培愛學校時，由

於環境陌生，加上少不更事，有一陣子顯得與同學格格不入，還予人心高氣傲的感覺，然而隨著年事漸長，汐曉待人接物變得成熟，她的成績依舊卓越，但人已多了一分謙遜，而且她也開始關懷身邊的友伴，懂得以真摯待人。

事實上汐曉在學業上的表現堪稱出類拔萃，除了學科的成績名列前茅外，她繪畫的造詣也不賴。她不獨資質聰穎，而且學習態度認真，她從不放棄任何學習的機會，上課前每每做好準備，上課時則專心致志，勇於發問求真，下課後她認真完成課業，並養成自學的習慣。除了勤奮用功外，她在學業以外的品行、服務、課外活動均表現優秀，這多方面的傑出表現讓她在2001至02年度獲教統局的「自我挑戰獎勵計劃」給予嘉許，以及在2002/03年度獲頒「恩光之友優異生獎」。



畫名：桃園仙魄
感想：這幅畫是由兩幅不同時候畫的畫合而成的。雖然
是這樣但感覺也不錯。我最喜歡這幅畫，特別
是左邊桃花的一部分，因為它有一點顏色，為這
幅畫添了不少的姿彩。
作者：馬汐曉



脊髓性肌肉萎縮症患者由於肌肉萎縮影響所及，他們多有髖關節移位的症候，汐曉也不例外，髖關節移位伴隨的痛楚，令她有一段時間需每

晚服用鎮痛藥和塗抹止痛膏入睡，從那時起，她告訴自己要學會與痛苦並存。



儘管肌肉萎縮症嚴重影響汐曉的健康，也威脅著她的生命，但這病沒法左右她的人生態度，她的世界沒有晦暗，只有積極和希望，更有無比的勇氣面對這不能治癒的疾病。由於脊柱持續側彎，汐曉在1998年需要接受矯正脊柱側彎的手術，那時她身體已很孱弱，手術對她無疑是艱險的一關，幸好她最終以頑強的鬥志康復過來，手術後她人顯得更虛弱，但意志變得更堅強。



因為升讀高中的緣故，汐曉在2004年轉到另一所特殊學校念書。去年她獲學校提名2008年度的「蜆殼/港島青商弱能學童獎學金」，這獎學金的設立是為嘉許在學業成績、品行和參與學校活動和香港社會服務上具有傑出表現的弱能學童，汐曉請我當她的推薦人，能為一位品學兼優的往昔學生作推薦，我感到與有榮焉；而早在2003年，當汐曉仍在培愛學校就讀之時，她已獲頒當年的「蜆殼/港島青商的傑出弱能學生獎」，這次她再度獲提名，之後再度獲獎，令人告慰不已。



汐曉去年應考中學會考，現正繼續預科學業，她的願望是日後修讀設計，她希望將無形的意念和感覺，透過有形的設計媒體，與人分享。設計是她的夢想之一，以簡單的線條，構成有意思的圖像，讓作品聯繫內心和外間世界。活出自我風格，既是她的夢想、也是她的理想；我深信汐曉終有一天心願能償 — 憑著她的創意表達生命力，勾劃心中的夢想世界。



汐曉雖然身軀軟弱無力，但她能以積極的人生態度示人。從她身上，我們領悟到生命的本質本無傷健之分，關鍵在於我們的人生態度，汐曉堅定不移地去追尋人生目標，證明肌肉萎縮症患者也可擁有夢想，他們在逆境中自強不息的態度，足為我們學習的榜樣。

汐曉對生命的態度，令她活得與常人無異，要數她與我們的分別，我想只在於她以輪椅代步，轉出積極人生。



香港基督教服務處培愛學校校長

2009年6月